



上图：俄罗斯苏-57
隐形战机。

斗机，在整体性能上已经不逊色于F-22，在某些特性上甚至有所领先。

而这次歼-20在东海遭遇的美军F-35，是一款单发动机的轻型隐形战机。F-22与F-35的组合，类似于F-15重型战机与F-16轻型战机“高低配”的意味。F-22是美军自用，而F-35不仅美军使用，各种衍生型号还卖给盟友。F-35从研发开始，就指向“联合作战飞机”，也就是一机多用，制空、轰炸通吃，各种衍生型号，可以陆地起降，可以航母起降，可以成为电子战飞机，成本也比F-22低许多。

不过也正因为F-35比较强调对地作战性能，因此在机动性、超音速巡航等一些制空性能上是不如像F-22和歼-20这样的制空战斗机的，由于对地攻击经常要外挂弹药，相应地也会牺牲隐身性能。遇上F-35，歼-20应该吃不了亏，和F-22感觉更棋逢对手。

隐形战机好不好用，能不能“来无影去无踪”，在实战中锤炼似乎

更能说明问题。东海上空歼-20与拦截伴飞F-35，虽然没有开火，但不无实战的味道。

那么，世界上有没有发生过隐形战机之间的实战呢？从目前公开的信息来看，这种情况还尚未发生，因此说中美两国隐形战机的东海遭遇是“隐形战斗机首次发生对抗”也并不为过，毕竟这并不是两者“携手出游”。但是在中东战场上，美、俄两国和以色列的隐形战机，倒是都有了实战经验。

从2014年起，美国空军开始用F-22打击激进组织，在没有联合国授权或者叙利亚政府邀请的情况下，F-22可以凭借自己良好的隐身性能潜入叙利亚执行任务而不被叙利亚空军和防空系统发觉。通过这样实战行动，可以让F-22战斗机部队积累实战经验。

F-22在叙利亚的作战行动不只如此，它实际上掌握了相关地区空中优势，为F-15E、B-1B等作战飞机提供护航，甚至建立某种形式的

“禁飞区”，曾经有一次叙利亚空军战斗机接近美国扶持的反对派基地，对其进行了驱离。

按照美方的说法，叙利亚上空的F-22的一项关键任务是“避免美俄冲突”，F-22曾多次遭遇俄罗斯战机并发生“状况”，但没有发生直接冲突。由于非隐形战斗机和隐形战斗机之间的代差，F-22可以对叙军和俄军形成“压倒性优势”，让对方毫无发觉和防备从而形成震慑，连俄罗斯号称电子设备达到“五代机标准”的苏-35S战斗机在与F-22的对抗中也显得力不从心。

俄罗斯在2018年也派遣了刚刚列装的4架苏-57隐形战机驻扎叙利亚，军事专家认为，此举除了是想在与F-22面前争回脸面，同时为苏-57的机载武器和电子设备进行实战条件下的测试。不过，后来并未有苏-57和F-22在叙利亚进行抗衡的公开报道出现。分析人士认为，苏-57是俄军最先进的战斗机，此次部署在叙利亚，不仅为实战验机，也有和美国的五代机F-22一争高下的意图。

同样装备了F-35隐形战机的以色列，倒是在叙利亚出了点小风头。该国军方2018年5月证实，在近期空袭叙利亚境内目标中已经两次使用F-35隐身战机。这是F-35自2015年服役后首次投入实战，以色列是世界上第一个使用该战机作战的国家。

军事专家指出，F-35战机“欺负”弱国没问题，应该说是占尽优势，但如果遇上歼-20，碰上应对作战体系和防空体系非常完善和先进的军事强国，很难做到“如入无人之境”。